

**Феткуллина Гульгена Минетулловна**

учитель

МБОУ «Полевошептаховская СОШ»

д. Полевое Шептахово, Чувашская Республика

## **ГЕРОИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ – НАШИ ВЫПУСКНИКИ ШКОЛЫ**

*Аннотация: статья посвящена воспитанию патриота и гражданина своей страны на примерах современных героев в духе любви и преданности молодого поколения к своему государству, к своему народу, к своей семье, – исследовании обучающимися своих героев малой родины – выпускников школы МБОУ «Полевошептаховская СОШ». Автором рассматривается основные этапы воспитательной работы, на примерах показаны герои специальной военной операции, выявление и сбор информации о земляках специальной военной операции; оформление и сохранение собранной информации.*

**Ключевые слова:** специальная военная операция, Парта Героя, книга Памяти, патриотизм, мужества, подвиг, волонтеры, неонацистская нечисть.

Татарская пословица гласит «Ил булган жырдэ батыр бар» («Где есть Родина, там есть и герой»).

Герой это человек, совершивший благородные поступки, связанные с риском для его жизни. «Существуют ли герои в России на сегодняшний день?» Герои существуют везде, где есть человек. Наше Отечество выстояло в борьбе с сильными коварными врагами, совершая подвиги.

Подвиг – это героический самоотверженный поступок. Мы живем в стране, которая называется Россией. Россия – это наша Родина, наше Отечество. На земле много разных стран. Не все страны живут дружно. Иногда бывают войны. Поэтому у каждой страны есть своя армия и свои герои.

С 24 февраля 2022 года Российская армия проводит на Украине специальную военную операцию. Главная цель – помочь Донецкой и Луганской народным Республикам, на территории которых последние восемь

лет не прекращались обстрелы. Перед нашими военными поставлена задача свести до минимума потери личного состава и мирного населения при выполнении боевых заданий.

В России 2025 год объявлен годом Защитника Отечества и 80-летие Великой Победы. А в Чувашской Республике объявлен Годом Победы и патриотизма. «Сейчас, когда наша страна вновь борется с врагом, нам важно сплотиться и совместными усилиями делать все для приближения Победы», – отметил глава Чувашской Республики Олег Николаев.

В Полевошептаховской школе, где я работаю учителем начальных классов, учатся дети из трех деревень: Полевое Шептахово, Починок-Быбыть, Кайнлык. Когда Президент России В.В.Путин объявил о начале спецоперации на Украине из этих деревень отправились всего 25 выпускников нашей школы. Из деревни *Полевое Шептахово* участников специальной военной операции -13, из них 5 – погибли. Из деревни *Починок-Быбыть* – участников 9, погибших нет. Они с честью выполняют свой воинский долг. Из деревни *Кайнлык* – 3 участников, погибших нет. С первых же дней войны мобилизованные отправились на специальную военную операцию. Двоих в этом году ранило, на данный момент они находятся в госпиталях г. Москва.

В наши дни наши мужественные земляки в зоне специальной военной операции проявляют себя как настоящие патриоты страны, достойно продолжают дело наших дедов. Каждый из них вносит свой вклад в защиту страны, обеспечивая безопасность нашей Родины.

Смелость и отвага героев – это пример для нас. Героям, которые сложили головы, защищая нашу Родину, открыли в Полевошептаховской школе парту Героя. Это двум нашим воинам – Данилову Александру Васильевичу и Коновалову Константину Васильевичу. Мы не забываем и остальных героев. Надеюсь, в честь них будет открыт в школе мемориальная доска и книга Памяти.

*Данилов Александр Васильевич*



Рис. 1

Первый земляк, погибший при выполнении служебного воинского долга на Украине, выпускник МБОУ «Полевошептаковская СОШ» Данилов Александр Васильевич. Он родился 29 августа 1994 года в деревне Полевое Шептаково Комсомольского района Чувашской Республики. Александр учился в МБОУ «Полевошептаковская СОШ» в 2001–2012 годах. За годы учёбы в школе он показал себя только с лучших сторон: дисциплинированный, аккуратный и исполнительный. Активно участвовал в общественно-спортивной жизни школы. Входил в состав волейбольной команды Комсомольского района, где занимал призовые места. Пользовался авторитетом и уважением среди сверстников и молодежи. После окончания школы поступил в Чебоксарский строительный техникум.

В период с 14 ноября 2012 года по 13 ноября 2013 года проходил военную службу по призыву в рядах Вооружённых Сил Российской Федерации в/ч 71432 в должности старшего стрелка. Во время прохождения службы 9 мая 2013 года участвовал в военном параде в г. Москва.

После службы в армии продолжил учёбу в Чебоксарском строительном техникуме. Дополнительно освоил профессию промышленного альпиниста и с ноября 2014 года по июнь 2017 года работал администратором кассовых аппаратов. 27 августа 2022 года заключил контракт с составом добровольческого

формирования ЧВК «Вагнер» для содействия выполнения задач, возложенных на Вооружённые силы Российской Федерации. С 26 сентября 2022 года принимал участие в боевых действиях. До декабря 2022 года находился в штурмовом отряде, с 19 декабря был наводчиком миномётного расчета. В это время получил 1-ую контузию, но лечиться в госпитале отказался, не бросил свой расчёт.

24 января 2023 года за проявленное мужество и отвагу Указом Президента Российской Федерации награждён медалью «За отвагу».

Все, кто служил и работал вместе с Александром, знали его как порядочного и добросовестного сослуживца и отмечали его высокий профессионализм, компетентность, честность и внимательное отношение к людям.

12 мая 2023 года в ходе боев за г.Артёмовск(Бахмут), ДНР, геройски погиб на 29-ом году жизни. За мужество и героизм Александр Данилов награждён государственной наградой – Орденом Мужества (посмертно).

*Коновалов Константин Васильевич*



Рис. 2

Второй земляк, погибший при выполнении служебного воинского долга на Украине, выпускник МБОУ «Полевошептаковская СОШ» Коновалов Константин Васильевич. Он родился 23 июня 1989 года в деревне Полевое Шептаково

Комсомольского района Чувашской Республики. Константин учился в МБОУ «Полевоштаховская СОШ» в 1995–2006 годах. За годы учёбы в школе показал себя только с лучших сторон: дисциплинированный, аккуратный и исполнительный. Активно участвовал в общественно-спортивной жизни школы. Пользовался авторитетом и уважением среди сверстников и молодёжи.

В период с 2012 года по 2013 год проходил военную службу по призыву в рядах Вооружённых Сил Российской Федерации по специальности связист.

С 10 октября 2023 года добровольцем ушёл на службу в зону специально военной операции. Там он был оператором противотанкового ракетного комплекса. Отдал жизнь за спасение мирных жителей Донбасса. Героический поступок оценён на высоком уровне. Все, кто служил и работал вместе с Константином, знали его как порядочного и добросовестного сослуживца и отмечали его высокий профессионализм, честность и внимательное отношение к людям. 19 декабря 2023 года при выполнении военной операции погиб. За мужество и героизм Константин Коновалов награждён орденом Мужества(посмертно).

Их гибель – большая утрата для их семей, близких, родных, друзей и тяжелая потеря для всего Комсомольского округа. Память о них будет жить вечно в сердцах жителей нашего округа. Они для нас – пример отваги и мужества.

Собрав все нужные сведения, мы спроектировали компьютерный макет. Подготовили большое мероприятие патриотической направленности.

О потерях всегда говорить тяжело и больно, но когда из жизни уходят совсем молодые, то говорить тяжело и больно вдвое. На торжественном митинге, собрались родители погибших парней, почетные гости, учащиеся школы. Выступавшие говорили о неизбывной памяти, о героическом выборе чувашского воина и о том, что ребята будут служить примером отношения к Родине для всех учеников нашей школы. «Как бы не менялась наша жизнь, – сказал глава Комсомольского муниципального округа Николай Никандрович Раськин, – каждый ученик школы, каждый педагог, каждый человек, вошедший в эту школу будет знать, что здесь учились герои, что здесь в нашей деревне живут их родители, их родственники. Мы сделаем всё, чтобы память о наших героях жи-

ла в сердцах каждого из нас». Невозможно без слёз слушать слова матерей героев – Даниловой Веры Васильевны и Коноваловой Ирины Альбертьевны: – «Мы гордимся своими сыновьями, гордимся всеми военнослужащими, которые служат, которые сейчас там, которые погибли – они все совершают подвиги. Они все достойны уважения. Пусть это закончится поскорее, чтобы всю эту неонацистскую нечисть уничтожить, чтобы не зря они воевали, чтобы не зря отдавали свои жизни».

Я считаю, что «Парты Героям» сохранят память о выпускниках школы, чей жизненный путь стал примером мужества, выдержки и бескорыстности. Мы гордимся нашими земляками.

Мы точно знаем, что среди нас много людей, переживающих за наших бойцов на фронте. Это наши парни, наши мужчины, это наша защита. Мы молимся за наших солдат и ждем их поскорее домой. Но кроме молитв воинам нужна и поддержка тыла. Важно поддержать наших ребят, ведь порою простое слово помогает укрепить дух солдата, помогает в выполнении сложных воинских задач.

Волонтёры под девизом «Своих не бросаем» помогают солдатам в специальной военной операции. Руководит волонтёрами Герман Николаевич Крылов – житель деревни Полевое Шептахово. С помощью его местные жители, также дети помогают солдатам: плетут маскировочные сетки, делают свечи для окопов, вяжут варежки, носки, отправляют продукты питания для бойцов. Но, а мы с ребятишками, для поднятия им настроения пишем солдатам письма, рисуем рисунки, готовим открытки, своими руками мастерим поделки.



Рис. 3.



Рис. 4.

Важно воспитать патриота и гражданина своей страны и как важно на примерах современных героев доносить до молодого поколения любовь к своему государству, к своей семье, к своему народу.

В мае 2022 года президент России Владимир Путин в ходе заседания Госсовета заявил, что ко всем участникам специальной операции на Украине нужно относиться как к героям. «Вне зависимости от того, какие у них будут награды или есть, это люди, которые рисуют своим здоровьем и жизнью ради людей и детей Донбасса, ради России. Они все герои, именно так: каждый подвергает свою жизнь смертельной опасности, идёт на это сознательно и добровольно», – заявил он.

Хочу закончить своё выступление словами выдающегося героя – маршала Константина Рокоссовского, который начал свой боевой путь рядовым добровольцем в Первую мировую войну: «Величайшее счастье для солдата – сознание того, что ты выполнил свой солдатский долг, долг тяжкий и благородный, выше которого нет ничего на земле!» И с этим нельзя не согласиться.

### ***Список литературы***

1. Районная газета «Каçальен».
2. Районная газета «Вакыт».
3. Интервью у родственников участников специальной военной операции.